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gleichméBiger Verteilung der Spannungen iiber den ganzen Querschnitt. Die nach
Formel (33) errechnete Scherspannung hat lediglich die Bedeutung eines Vergleichs-
wertes und gibt fiir die tatsichlich auftretenden Beanspruchungen keinen Anhalt; doch
ist die Anwendung der Formel um so eher angingig, wenn die zuldssigen Span-
nungen k, fiir die einzelnen Werkstoffe aus Scherversuchen, Abb. 43,
nach der gleichen Formel ermittelt werden, wie das fiir die Zahlen der
Zusammenstellung 2 Seite 13 zutrifft. Durchschnittlich ergibt sich die

aus der Bruchbelastung berechnete Scherfestigkeit K, zu 0,8 der Zug- £
festigkeit K, der Werkstoffe.
Berechnungsbeispiele. 1. Ermittlung der Schubspannungen in dem N
auf Biegung beanspruchten Unterzug rechteckigen Querschnitts, Abb. 34 %
oben. Hohe 60, Breite 46 mm. Belastung durch P = 1000 kg in der —~+

Mitte des Tragers.
Die den Balken beanspruchenden Querkrafte sind gleich den

Auflagerkraften 4 = B = g = 500 kg. Mithin ist die groBte Schub- ~ \

Abb. 43.
Scherversuch.

I

spannung in den mittleren Fasern des Querschnitts nur
34 3 500
WOCB T . 2 64,6

Sie kann gegeniiber den Biegespannungen vernachlassigt werden.

2. Mindesthohe des guBeisernen Trigers gleichen Widerstandes, Abb. 36, an den Auf-
lagerstellen. Belastung P = 20000 kg in der Mitte, Stiitzweite 2 m. Querschnitt in der
Mitte, Abb. 35. Die Stegstarke soll durchweg s = 25 mm betragen.

An den Auflagerstellen muf3 nach Nr. 3 der Zusammenstellung 8 der Steg allein im-

= 27,2 kg/ecm?,

P
stande sein, die Querkrifte, das sind die Auflagerdrucke 4 = B = == 10000 kg, durch

Schubspannungen aufzunehmen. L&B8t man im GuBeisen bei ruhender Wirkung der
Last 7 = 300 kg/em? zu, so ware
seine Mindesthohe

A 10000 pryEiith 53
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h= = =2,5.300 — 133 om &J . /,
Die Gesamthohe des Triagers an den : _

Auflagerstellen setzt sich aus 2 und % P
den beiden Flanschstirken von 30 =

und 25 mm zusammen und wird da- f &\\

durch rund 190 mm. # ? 4
3. Der wagrechte wechselnde Druck L
von 2500 kg an einem Lager, Abb. 44, % g

soll durch PaBstifte am LagerfuB3 iiber-
tragen werden.
Gewahlt: Zwei Stifte aus Stahl. Sie sind auf Abscheren, auf je P = 1250 kg bei
wechselnder Beanspruchung zu berechnen. Angenommen k, = 400 kg/cm?.
ad® P 1250

= e e 2
F n k, 400 3,13 cm?2.,

Abb. 44. Scherstifte an einem Lagerfuf3.

Stiftdurchmesser d = 20 mm.

Beispiele fiir die Zusammensetzung von Langs- und Schubspannungen bietet u. a.
die Berechnung der Kurbelarme im Abschnitt Achsen und Wellen.

VIII. Drehfestigkeit.

Ein Koérper ist auf Drehung beansprucht, wenn die duleren Krafte sich auf ein Krafte-
paar, P-a, Abb. 6, dessen Ebene senkrecht zur Korperachse steht, zuriickfithren lassen.
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P-a = M, heit Drehmoment. Es sucht die Querschnitte des Stabes gegeneinander
zu verdrehen und ruft Schubspannungen 7, in ihnen hervor, iiber deren GréBe und
Verteilung Zusammenstellung 9 AufschluB gibt.

An Staben runden Querschnitts, Abb. 45, bleiben die Querschnitte eben. Teilt man
die Oberflache eines solchen Korpers durch Léangs- und Querlinien in Rechtecke ein, so
gehen diese bei der Verdrehung in durchweg gleiche Rhomben iiber, eine Erscheinung,
die auf iiberall gleich groBe Spannungen an der Oberfliche von Zylindern schlieBen 1:ift.
Ein Drehversuch an einem Gummistiick rechteckigen Querschnitts, Abb. 46, zeigt da-
gegen, daB sich die urspriinglich ebenen Querschnitte werfen, indem sich die Rechtecke
in der Mitte der Seitenflichen am stiirksten verzerren — dort treten die groBten Span-
nungen auf —, wihrend die Querschnittlinien an den Kanten senkrecht zu diesen bleiben,
so daB die Teilchen dort keine gegenseitige Ver-
schiebung erfahren, und die Schubspannungen

Null sind.

Tamax iNSbesondere ist von dem kleinsten
Tragheitsmoment des Querschnittes J,_.  ab-
hangig:

min

5 M d

Tmax 2 T c- Jmin
wobei e den Abstand des der Achse am nachsten
liegenden Punktes des Stabumfanges vom
Schwerpunkte, ¢ einen von der Querschnitt-
form abhangigen Festwert bedeutet. Die groB-
ten auftretenden Spannungen diirfen die auf
Seite 13 angegebenen Werte der zulassigen
Beanspruchungen k; in den einzelnen Be-
lastungsfillen nicht iiberschreiten.

€, ‘ (34)

Abb. 45. Korper  Abb. 46. Korper Die Forménderung wird durch den Ver-
runden Querschnitts l‘eﬁl:n?:gki%ffﬂ]) (ﬁuer- drehungswinkel y, den zwei um die Lange [
o D;;i‘:;i by - beaanpruclift.ung voneinander abstehende Querschnitte erfahren,

gekennzeichnet. Bis zur Proportionalitits-
grenze nimmt der Winkel y geradlinig mit den Spannungen zu; bis zur Elasti-
zitdtsgrenze bleiben die Forménderungen federnd und verschwinden bei der Ent-
lastung wieder vollig. Die auf die Langeneinheit bezogene Verdrehung oder Schiebung

ﬁ:%, (35)
im Bogenmall gemessen, entspricht der Dehnung ¢ bei Zugversuchen, die durch die
Spannungseinheit erzeugte Schiebung

)
B=— (36)
d
der Dehnungszahl«. Die GroBe f heiBt Gleit- oder Schubzahl, ihr reziproker Wert
G — % Gleit- oder Schubmodul. Beide Werte sind unterhalb der Proportionalitits-
grenze unveranderlich. Zwischen B und « besteht die Beziehung
ﬂ=2m:;1-a, (37)
die mit der Querdehnungszahl m = 10/3 in
B—286a

iibergeht. Die eben abgeleiteten Begriffe ermoglichen die Berechnung der Formanderung
aus den auftretenden Spannungen, indem

p==0-1=70 1,1 (38)
wird. Werte fiir y enthalt die Zusammenstellung 9.
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Zusammenstellung 9. GroBe und Verteilung der Drehspannungen, sowie Verdrehungswinkel
fiir die wichtigsten Querschnittformen.
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